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Agenda

1. Definicdo derivada — funcao de 1 variavel

Referéncia:
Caps 5e 10:

MORETTIN, P.A.; HAZZAN, S. e BUSSAB, W.O. Calculo — Funcdes de uma e varias variaveis. Sao Paulo: Editora Saraiva, 32 ed, 2012.
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1. Definicao derivadas — funcao de 1 variavel

A derivada f'(x) exprime o coeficiente anqular da tangente a curva y = f(x) em fungao de x, (ou da coordenada x, do ponto
de tangéncia).

Oou

A derivada f'(x) exprime a taxa média de variacdo da funcéo y = f(x) em um dado x,.

Exemplo 1: Dada a fungéo f(x) = x?, calcule o coeficiente angular da reta tangente ao grafico no ponto genérico (X, Vo),
considerando um acréscimo genérico de Ax:

Ay
« coeficiente angular (m) = A_ coeficiente angular da secante (reta que cruza o grafico em dois pontos)
X
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1. Definicdo derivadas — funcao de 1 variavel (continuagao)

A
» cdalculo do coeficiente angular (m) = A—i’ a partir da funcao f(x) = x2, considerando ponto genérico (X, Y) €

acréscimo geneérico de Ax:

Ay  fxo+Ax) — f(x0) _ (xo +Ax)? — (x0)*
m = = =
Ax Ax Ax
_ (x0)* + 2x0Ax + (Ax)* — (x0)?
B Ax
| 2xpAx + (Ax)*  Ax(2xo + Ax)
B Ax B Ax B
= 2xy + Ax

= coeficiente angular da secante
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1. Definicdo derivadas — funcao de 1 variavel (continuagao)

* No ponto (3,9):

Ay  fxo+Ax) — f(x0) _ (xo +Ax)? — (x0)*
m — — —
Ax Ax Ax
_ (x0)? + 2xpAx + (Ax)* — (x0)?
B Ax
| 2xpAx + (Ax)*  Ax(2x0 + Ax)
B Ax B Ax B
=2x9+Ax=2.3 +Ax =

m=6+ Ax
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1. Definicao derivadas — funcao de 1 variavel

Coeficiente angular da secante: Coeficiente angular da tangente:
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1. Definicdo derivadas — funcao de 1 variavel (continuagao)

« Para encontrar o coeficiente angular da tangente, Ax deve tender a zero:

) = 1 Ay
fi(x) = lim -
. fxe + Ax) — f(x0)
llm =
Ax—0 Ax
_ (xo + Ax)* — (x0)?
= lim
Ax—0 Ax
. (x0)? + 2xoAx + (Ax)? — (x)?
N Aalcr—r>10 Ax
o 2xpAx + (Ax)? . Ax(2xo + Ax)
= lim = lim
Ax—0 Ax Ax—0 Ax

= lim 2x, + Ax = 2x,
Ax—0

Ouseja, f'(x) = 2x,
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1. Definicdo derivadas — funcao de 1 variavel (continuagao)

* No ponto (3,9):

) = 1 Ay
fi(x) = lim -
. fxe + Ax) — f(x0)
llm =
Ax—0 Ax
_ (xo + Ax)* — (x0)?
= lim
Ax—0 Ax
. (x0)? + 2xoAx + (Ax)? — (x)?
N Aalcr—r>10 Ax
o 2xpAx + (Ax)? . Ax(2xo + Ax)
= lim = lim
Ax—0 Ax Ax—0 Ax

= lim 2x, + Ax = 2x,
Ax—0

Ouseja, f'(x) = 2xy=2.3 =6
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1. Definicdo derivadas — funcao de 1 variavel (continuagao)

Se Ax € pequeno:

No ponto (3,9):

Supondo Ax = 1:

: . Ay
F3)=6=-
6.1=Ay
Ay=6

A cada aumento de uma unidade em x, y aumenta em 6 unidades.

Lembrando que a notagao de
derivada de funcéo de 1
variavel pode ser:

dy df®)

I % gy ou f(x)
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Agenda

2. Definicdo de derivadas parciais — funcdes de 2 variaveis

Referéncia:
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2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis

« Seja z = f(x,y) uma funcéo de 2 variaveis.

« Aderivada parcial de f(x,y) em relagdo a x, mantendo y constante, &€ dada por:

ofy) _ | Az -
o~ Ay | ¥ constante

Az f(xe + Ax, yo) — f (X0, Y0)
= lim — = lim
Ax-0Ax  Ax-0 Ax

Notacéo de derivada de
funcéo de 2 variaveis:

dz _ d0f(x,y) _
ox  Ox =k

Derivada parcial em relacao
a X, mantendo y constante.

0z _ 9f(x,y) _
dy  dy

Iy

Derivada parcial em relacao
a y, mantendo x constante.

Indica a variacao de f(x,y) como resposta a variacoes infinitesimais em x, mantendo y constante.
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2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis (continuagéo)

« Da mesma forma, a derivada parcial de f(x,y) em relacdo a y, mantendo x constante, € dada por:

of x,y) .. Az
——— = lim — | x constante
ay Ay—0 Ay

Az f(xo,¥0 + AY) = f(X0,Y0)
= lim — = lim
Ay-0Ay  Ay-0 Ay

Indica a variacao de f(x,y) como resposta a variacoes infinitesimais em y, mantendo x constante.
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2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis (continuagéo)

Exemplo 2:

Seja f(x,y) = 3x + 4y. Calcule a derivada parcial em relac&o a x e interprete o resultado.

« dado um ponto inicial genérico (x,, y,) € Ax genérico:

ofy) _ | Az -
o~ Ay | ¥ constante

[3(xo + Ax) + 4yo] — [3x¢ + 4y0]

= 11 =

Ax—0 Ax
o [Bxg +3Ax + 4yy] — 3x¢ — 4y,]  3Ax
= lim = |lim — =
Ax—0 Ax Ax—0 Ax
= |lim 3=3
Ax—0
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2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis (continuagéo)

 Exemplo:

Seja f(x,y) = 3x + 4y. Calcule a derivada parcial em relac&o a x e interprete o resultado.

f(xo +4x, y9) — f(x0,¥0)

A
[ )

[3(xp + Ax) + 4yo] — [3x¢ + 4]

= i =

Ax—0 Ax
o [Bxg + 3Ax + 4ye] — 3x¢ — 4yo] - 3Ax
= lim = lim — =
Ax—0 Ax Ax—0 Ax
= |lim 3=3
Ax—0

Derivada parcial em relacéo
a X = taxa de variacéo de z
(ou f(x,y)), dada variacao de
X, mantendo y constante.

ACH 4553 - Calculo Il _ MKT

EACH



2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis (continuagéo)

Interpretacao:

« Se Ax é pequeno:

af (x,y) lim 22 | tonte ~ OZ
—— = lim — constante = —
dx Ax—0 Ax Y Ax
* Voltando ao exemplo:
af (x, Az
M = lim3=3= —
dx Ax—0 Ax
« Supondo Ax =0,1: Az
3 = ﬁ
’ Derivada parcial em relacao Derivada parcial =
_ a X = dada uma variacéo de “expressdo genérica”, vale
3.0,1=Az 0,1 em x, z aumenta 0,3, para qualquer x, .
mantendo y constante.
Az=0,3
EACH
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2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis (continuagéo)

Testando valores (utilizando a funcao f(x,y)):

« Suponha a sequinte tripla ordenada (x,y,z) = (1,2,11), ou seja, x=1, y=2 e z=11.
« Se Ax = 0,1, mantendo y constante, qual sera a variacdo em z?
« ComAx =0,1, xpassade 1 para 1,1.
« Para saber qual sera o impacto em z (ou Az), calcula-se:
Az = f(xo + A%, yo) — f(xq, ¥o)
* substituimos na funcédo do exemplo 2,0u seja, em f(Xx,y) = 3x + 4y:

f(1,1,2)=3(1,1) + 4(2) = 3,3+ 8 = 11,3

e través da derivada parcial
em relacdo a x ja sabiamos

f(1,2)=3(1)+4(2)=3+8=11 ue a variacdo em z seria =

Az=113-11=0,3 ,3, dada variacado de 0,1 em
X, mantendo y constante.
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2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis (continuagéo)

Exemplo 2: (continuacao)

Seja f(x,y) = 3x + 4y. Calcule a derivada parcial em relacé&o a y e interprete o resultado.

« dado um ponto inicial genérico (x,, y,) € Ax genérico:

of x,y) .. Az
——— = lim — | x constante
ay Ay—0 Ay

[3(xo) + 4(yo + Ay)] — [3x¢ + 4Yo]

= 11 =

Ay—0 Ay
 [Bxg +4yo +4Ay — 3xy — 4y,] ~ 4Ay
= lim = |lim — =
Ay—0 Ay Ay—0 Ay
= lim 4 =4
Ay—0

ACH 4553 - Calculo Il _ MKT

EACH



2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis (continuagéo)

 Exemplo:

Seja f(x,y) = 3x + 4y. Calcule a derivada parcial em relacé&o a y e interprete o resultado.

f(x0, Yo+ 4y) — f(x0,¥0)

A
[ )

Derivada parcial em relacéo
ay = taxa de variacéo de z
(ou f(x,y)), dada variacao de
y, mantendo x constante.

[3(xg) + 4(yo + Ay)] — [3x¢ + 4Y¢]

= |1 =

Ay—0 Ay
_ [B3xo +4yo +40y] —3xg —4y] | 4Dy
= lim = lim — =
Ay—0 Ay Ax—-0 Ay
= lim 4 =4
Ay—0
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2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis (continuagéo)

Interpretacao:

« Se Ay € pegueno:

af (x,y) Az Az
——— = lim — | x constante = —
a)I Ay—%LA}I ny

* Voltando ao exemplo:
of (x, Az

ay Ay—0 Ay
« Supondo Ay =0,1: Az
4= —
0,1 : : - : o
Derivada parcial em relacéo Derivada parcial =
a 'y = dada uma variacao de “expressdo genérica”, vale
4.0,1=Az 0,1 emy, zaumenta 0,4, para qualquer y, .
mantendo x constante.
Az = 0,4
EACH
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2. Definicdo derivadas parciais —funcéo de 2 variaveis (continuagéo)

Testando valores (utilizando a funcao f(x,y)):

Suponha a seguinte tripla ordenada (x,y,z) = (1,2,11), ou seja, x=1, y=2 e z=11.
Se Ay = 0,1, mantendo x constante, qual sera a variagao em z?
Com Ay =0,1, y passa de 2 para 2,1.
Para saber qual sera o impacto em z (ou Az), calcula-se:
Az =f(xg , Yo + 4y) — f(xq, ¥o)
substituimos na funcao do exemplo 2,0u seja, em f(x,y) = 3x + 4y:
f(1,2,1)=3(1)+4(2,1)=3+8,4=11,4
e
f(1,2)=3(1)+4(2)=3+8=11
Az=114-11=0/4

través da derivada parcial
em relacdo a x ja sabiamos

ue avariacao em z seria =
4. dada variacao de 0,1 em
, mantendo x constante.
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